Další komplexní úlohy

Propan-butan

Se směsí propanu a butanu se dnes můžeme setkat na mnoha místech. Je náplní zapalovačů, využívá se v přenosných i trvale umístěných vařičích a přenosných lampách, vytápí se s ním dokonce některé rodinné domy a v poslední době na ní jezdí i mnoho aut. 

To proto, že současné ceny benzinu a motorové nafty vedou mnohé řidiče k volbě levnějšího druhu paliva – kapalného propan-butanu označovaného jako LPG. Pro přestavbu jsou vhodná prakticky všechna osobní auta s benzinovými motory. Přechod na tento plyn tyto motory dokonce méně zatěžuje, čímž se prodlužuje jejich životnost. Bylo zjištěno, že při plynovém pohonu jsou emise škodlivých látek daleko nižší. Auto bez katalyzátoru s dobře seřízeným motorem na propan-butan má dokonce příznivější složení emisí než automobil s katalyzátorem a benzinovým pohonem.

Některé vlastnosti této směsi můžeme pozorovat na pokusu v přiloženém souboru. Po jeho zhlédnutí vyřešte následující úlohy


PROMÍTNĚTE SI PŘILOŽENÝ POKUS

Na základě pozorování určete teplotu propanbutanové směsi, kterou jsme naměřili ve zkumavce.
………………………………………………………………………………………………

Vyhledejte (v tabulkách nebo na internetu) teplotu varu propanu a butanu a na základě toho určete, která složka propan-butanové směsi se odpařuje rychleji (např. při měření teploty).

………………………………………………………………………………………………

Zdůvodněte:

………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………

Fungoval by propanbutanový vařič při teplotě -50 °C a při normálním tlaku? Své tvrzení zdůvodněte.

………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………

Při teplotě -10°C přestal hořet propan-butanový vařič. Mohla zůstat v nádobě nějaká složka propan-butanové směsi? Pokud ano, která?

………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………

Na základě pozorování porovnejte hustotu propan-butanové směsi s hustotou vzduchu.

………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………

Proč se automobily s motorem upraveným na propan-butanovou směs nesmí parkovat v uzavřených prostorech (např. podzemních garážích)?

………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………

(upraveno podle Štírková, 2005)
Očekávané výstupy oboru – chemie:
1–2, 2–1, 6–1, 6–2, 7–2, 7–3

Očekávané výstupy oboru – přírodopis:

Klíčové kompetence:

1.2, 1.3, 1.4, 2.1, 2.2, 2.3, 3.1, 3.3, 3.4, 5.5, 6.1

Tematické okruhy průřezových témat:
I.10, V.2, V.3, VI.6

Automobil očima chemika

Automobil není třeba nikomu představovat. Auto zná přece každý! Ale přece, většinou do něj nasedneme a jedeme. Připustit si že se v něm pohybujeme kupředu a to docela velkou rychlostí za pomoci plynů vytvořených spalováním pohonných hmot, to není úplně běžné. Podívejme se nyní na automobil očima chemika.

Začneme „kouzelnou“ kapalinu, která se lije do auta, aby se vůbec začalo pohybovat. Víte, jaká nejběžnější paliva můžeme na čerpacích stanicích (pumpách) natankovat do auta? Druhy paliv zapište do tabulky. (Nevypisujte oktanová ani jiná čísla, ale souhrnně nazvěte tyto druhy paliv.)
	Druhy nejčastějších paliv na čerpacích stanicích jsou:

	1.

	2.

	3. 


Pokud jste se pohybovali v prostoru čerpací stanice a pečlivě se rozhlíželi kolem sebe, jistě jste si všimli, že jsou tam značky, které zakazují manipulaci s otevřeným ohněm v tomto prostoru. Znamená to tedy, že si tam nejenže lidé nesmí rozdělat ohníček a začít opékat právě zakoupený špekáček, ale neměli by ani vystupovat z auta se zapálenou cigaretou. Proč se ale v rámci čerpacích stanic nesmí manipulovat s otevřeným ohněm? 
(Zakroužkujte správnou odpověď).
a) Kombinace plynů uvolňovaných z kouře a paliv jsou extrémně zdravotně nebezpečné.
b) Plyny uvolňující se při čerpání pohonných hmot jsou hořlavé a výbušné.
c) V prostoru čerpací stanice je speciální osvětlení, které ruší jakýkoli jiný, byť malý zdroj světla.
d) Plyny, které se uvolňují z kouře, narušují i při krátkodobém působení hadice čerpacích pistolí a hrozí nebezpečí úniku pohonných hmot.
Výfukové plyny, vznikající spalováním pohonných hmot, obsahují řadu látek, z nichž některé jsou zdraví škodlivé a některé jsou dokonce velmi jedovaté. Jednou z těchto velmi jedovatých látek je oxid uhelnatý (CO), který vytěsňuje z krevního barviva kyslík, a tím hrozí nebezpečí udušení postiženého. Proto je vždy důležité být velmi opatrný při práci s běžícím motorem. Je nutné tuto práci vykonávat vždy na otevřeném prostoru, nikoliv v uzavřené garáži! I krátkodobé působení výfukových plynů je smrtelné!


Poraďte, jak se má člověk zachovat při otravě výfukovými plyny.

V tabulce zaškrtněte, zda dané tvrzení je správné či špatné.   

	TVRZENÍ – Při otravě CO…
	ANO
	NE

	zajistěte přístup čerstvého vzduchu nebo postiženého vyneste na otevřený prostor
	
	

	uložte postiženého do stínu, uvolněte jeho oděv
	
	

	spojené se zástavou dechu zajistěte přivolání záchranné služby a zahajte oživování
	
	

	zraněného ukládejte na rovnou a tvrdou podložku a nikdy mu nepodkládejte hlavu
	
	

	postiženého orientačně vyšetřete, zjistěte jeho stav vědomí a dýchání
	
	


Bylo by hezké, kdyby automobil byl stále tak hezký, jako když si ho zakoupíme. Lesklý lak bez chyby a auto v bezvadném stavu, je to, co bychom si na autě přáli mít stále. Bohužel ale na auto působí řada okolních vlivů, a tak si toho užíváme jen určitou dobu. Čeho si nejčastěji na autech všimneme, je jejich poškození rzí. Co taková rez vlastně je? 
(Doplňte správná slova do textu. Můžete využít nápovědu. Možnosti chybějících slov nabízí tabulka. Z každého sloupce A, B, C, D je pouze jedna odpověď správná.)

Červenohnědý povlak (rez) se tvoří na povrchu ____________ předmětů. Povlak tvoří hydratovaný oxid železitý, který vzniká účinkem vlhkého prostředí a ____________. Proces vzniku červenohnědého povlaku se nazývá obecně ___________ . Na rozdíl od jiných kovů rez ___________ železo před další korozí. 

	A
	B
	C
	D

	hliníkových
	uhlíku
	neutralizace
	pasivuje

	měděných
	kyslíku
	koroze
	chrání

	železných
	sodíku
	výroba železa
	nechrání


A protože auto chceme mít co nejdéle pěkné a funkční, snažíme se vzniku rzi zabránit. Jak lze účelně auto proti rezivění chránit? 
(Zakroužkujte správnou odpověď.)
a) Proti korozi můžeme automobil ochránit například pravidelným omýváním roztokem etanolu nebo chloridu sodného.
b) Proti korozi chráníme části automobilu obsahující železo nátěrem laky a oleji, nebo nanášením povlaků jiných kovů a sloučenin.
c) Proti korozi je nejlepší ochrana mít auto umístěné v garáži a po jízdě podvozek auta omýt roztokem kuchyňské soli.
d) Proti korozi je nejlépe auto co nejméně umývat a umístit ho na vlhké místo. 
(upraveno podle Charvátová, Polanská, 2008) 

Očekávané výstupy oboru – chemie:
1–2, 1–3, 2–6, 4–1, 5–1, 6–1, 6–2, 7–2, 


7–3

Očekávané výstupy oboru – přírodopis:  5-5

Klíčové kompetence:

1.2, 1.3, 2.1, 2.2, 2.3, 2.5, 3.3, 5.3, 5.4, 5.5, 6.1

Tematické okruhy průřezových témat:

I.10, I.11, V.3, V.4

Já, my a svět

Často slyšíme o tom, jak na Zemi roste počet lidí a jak se alespoň některým zvyšuje životní úroveň. Následkem je pak růst: 

· spotřeby energie

· spotřeby kyslíku z atmosféry

· spotřeby potravin i průmyslových výrobků

· spotřeby surovin a fosilních paliv

· produkce průmyslového i komunálního odpadu

· produkce automobilů a tím i růst jejich exhalací

· produkce obilovin 

· produkce stále většího množství dalších a dalších chemických látek

· místních i globálnějších klimatických katastrof.
Do následující tabulky dopiš vždy jedno opatření, kterým lze podle tebe zmírnit narušování rovnováhy na Zemi na úrovni jednotlivce, obce, ve které žijete, České republiky a světa. 

	Úroveň
	Opatření

	Jednotlivec
	

	Obec, ve které žijete
	

	Česká republika
	

	Svět
	


Vyberte alespoň jedno vámi navrhované opatření v úloze 1 a vymyslete na něj reklamní slogan. (Slogan by měl mít do 32 písmen včetně mezer mezi slovy.)

……………………………….………………………………………………………………
……………………………….………………………………………………………………
……………………………….………………………………………………………………
Na základě tabulek v úloze 1, které vyplnil ve třídě každý z vás, zapište do následující tabulky dvě opatření pro každou úroveň, která považujete (jako třída) za nejzávažnější. 

	Úroveň
	Opatření

	Jednotlivec
	1.

2.



	Obec, ve které žijete
	1.

2.



	Česká republika
	1.

2.



	Svět
	1.

2.




Na základě tabulek v úloze 1, které vyplnil ve třídě každý z vás, zapište do následující tabulky dvě opatření pro každou úroveň, která jsou podle vaší třídy hned realizovatelná ve vaší obci. 

	Úroveň
	Opatření

	Obec, ve které žijete
	1.

2.




(Frýzková – Pumpr, 2008)
Očekávané výstupy oboru – chemie:
2–6, 5–1, 5–2, 6–5, 7–1, 7–3

Očekávané výstupy oboru – přírodopis:
1–1, 3–3, 7–4

Klíčové kompetence:
1.3, 2.1, 2.3, 2.5, 3.1, 3.2, 4.1, 4.3, 5.1, 5.5

Tematické okruhy průřezových témat:
I.5, I.8, I.9, I.10, I.11, II.1, V.2, V.3, V.4, VI.6

Ztracená ruka

Pečlivě si přečtěte úvodní text, abyste mohli vyplnit následující úlohy!

„Petrovi dneska upadla ruka,“ přinesla Katka do školy horkou novinku.

„Běda nám,“ řekl na to Robin, „bůh stíhá naše hříšné město malomocenstvím. Jestli se to rozšíří, budeme muset v hasičárně zřídit leprosárium.“

„Ha, ha, ha,“ odslabikovala Katka. „Mluvím o svatém Petrovi, co stojí odnepaměti na křižovatce.“

„Bůh zjevně nezná bratra,“ pronesl Robin hořce. Bavilo ho trochu si z Katky utahovat. Katku to bavilo o poznání míň.

„Tak půjdeš to se mnou po obědě prozkoumat, nebo mám radši říct Brázdovi?“

„Jasně že půjdu,“ krotl Robin jak odstavené jehně, „jen musím babičce nanosit uhlí na odpoledne a můžeme vyrazit.“ Katka jen pokrčila rameny. Uhlím topili v obci všichni a někteří i dalšími nepotřebnými věcmi z domácnosti, zavedení plynu se zastupitelstvu nepovedlo v obci prosadit.

Cesta na rozcestí, kde se silnice rozdělovala na okresku ke Lhotě a dvoukilometrový přivaděč k dálnici jim trvala bezmála dvacet minut. Objížďka přes jejich město, kterou si vynutila oprava podmáčeného dálničního náspu, představovala pro obec obrovské dopravní zatížení. Namísto padesáti aut místních občanů denně jich tu teď projížděly stovky a domy v okolí silnice se při průjezdu plně naložených kamionů jen otřásaly.

Když přišli na místo, Robin si zmrzačenou sochu dobře prohlédl. V pískovci nebyly žádné vrypy ani jiné známky záměrného poškozování. Ulomenu ruku s klíčem si bohužel prohlédnut nemohl, hned ráno si ji odnesli pracovníci okresního muzea. To je jim podobný, pomyslel si Robin. Co tu svatý Petr stojí, nikdy si ho nikdo ani nevšiml – a teď si budou hrát na experty. Katka sochu jen zběžně omrkla, seznala, že kromě ruky upadne Petrovi za chvíli také nos, a měla se k odchodu.

„Tak zajímá tě, proč se nám Petr rozpadá, nebo ne?“ zeptal se Robin trochu dotčeně. 

„Zajímá,“ ujistila ho Katka a obrátila se k městečku, nad nímž se vznášel šedý opar. „A protože mi to došlo už cestou podél toho autodromu, který teď z města máme, můžeme klidně jít. Chtěla jsem se jen podívat, z čeho je ta socha vyrobená“ Robin se na ni tázavě podíval, ale Katka už zase scházela k rušné silnici.

Proč soše, která v obci stála několik staletí, najednou upadla ruka, a to bez cizího zavinění?
Jako správní detektivové musíte nejprve vyhledat v textu všechna fakta (indicie), která vám umožní zodpovědět otázku uvedenou v závěru. Vypište velmi stručně (nejlépe v bodech) vše, o čem se domníváte, že přispělo k poškození sochy.

Př. Socha byla vyrobena z pískovce …..…………………………………………………

……………………………….………………………………………………………………….……………………………….………………………………………………………………………………………………….…………………………………………………………
……………………………….………………………………………………………………
Nevíte si vůbec rady? Požádejte vyučujícího o „nápovědu“. 

Nápověda   (
Nyní se zaměřte na všechna fakta, která jste vypsali v úloze 1 (nebo je získali v nápovědě) a napište velmi stručně, jak tato fakta souvisela s poškozením sochy.

Př. Pískovec je materiál se pórovitým povrchem, snadno se poškodí. 

……………………………….………………………………………………………………
……………………………….………………………………………………………………
……………………………….………………………………………………………………
……………………………….………………………………………………………………
Místní zastupitelstvo se rozhodlo pro ochranu památek v obci. Uveďte alespoň jedno opatření k ochraně památek na území obce, které byste jako člen místního zastupitelstva navrhoval a prosazoval. Opatření zdůvodněte alespoň dvěma argumenty.

Opatření (stručný popis): 

……………………………….………………………………………………………………
……………………………….………………………………………………………………
……………………………….………………………………………………………………
Argument 1:

……………………………….………………………………………………………………
……………………………….………………………………………………………………
……………………………….………………………………………………………………
……………………………….………………………………………………………………
Argument 2:

……………………………………………………………………………………………………………………………….………………………………………………………………
……………………………….………………………………………………………………
……………………………….………………………………………………………………
Nápověda
Hned na počátku povídky bylo řečeno, že v obci se topilo tuhými palivy. Dále jsme se dozvěděli, že do města byla aktuálně svedena doprava z dálnice. Obojí hrálo v celém příběhu důležitou roli. Uvědomte si také, z jakého materiálu je socha vyrobena. Přemýšlejte o tom, co by takový materiál mohlo poškodit. 

(upraveno podle Janoušková, Kukal, 2008)

Očekávané výstupy oboru – chemie:
2–6, 5–2, 7–3
Očekávané výstupy oboru – přírodopis:
7–4
Klíčové kompetence:
1.2, 1.3, 2.1, 2.2, 2.3, 2.5, 3.1, 3.2, 3.3, 5.4, 5.5
Tematické okruhy průřezových témat:
I.10, II.2, V.3, V.4, VI.6
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